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                               möchte für den Eisverkäufer Giovanni ein neues 

                           Waffelhörnchen entwerfen.  

                           Darin sollen zwei Eiskugeln Platz haben, eine mit  

                           einem Radius von 2 cm, die andere mit einem  

                           Radius von 3 cm. Das obere Ende der großen 

                           Eiskugel soll genau mit der Öffnung der Eistüte 

                           abschließen (siehe Skizze des Querschnitts 

                           des Waffelhörnchens.) 

                           Welche Maße (Höhe h = 𝐀𝐌̅̅ ̅̅ ̅  und Öffnungsdurchmesser d = 𝐁𝐂̅̅ ̅̅ )  

                       muss die Eistüte haben?             

                     h: ______ cm     d: ______ cm 

 

   
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 möchte für den Eisverkäufer 

Giovanni ein neues Waffelhörnchen 

entwerfen.  

Darin sollen zwei Eiskugeln Platz  

haben, eine mit einem Radius von 

2 cm, die andere mit einem Radius 

von 3 cm. Das obere Ende der 

großen Eiskugel soll genau mit der 

Öffnung der Eistüte abschließen 

(siehe Skizze des Querschnitts des 

Waffelhörnchens.) 

Welche Maße (Höhe h = AM̅̅̅̅̅ und 

Öffnungsdurchmesser d = BC̅̅̅̅ )  

muss die Eistüte haben?             

h: _____ cm     d: _____ cm 

 

 
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

LÖSUNG 

Vierstreckensatz im Dreieck AM2P2: 

𝐌𝟐𝐏𝟐̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

𝐌𝟏𝐏𝟏̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅
   =   

𝐀𝐌𝟐̅̅ ̅̅ ̅̅

𝐀𝐌𝟏̅̅ ̅̅ ̅̅
         Mit  x = 𝐀𝐃̅̅ ̅̅ :  

 

𝟑

𝟐
   =   

𝟑 + 𝟒 + 𝐱

𝟐 + 𝐱
       | 2     |  (2 + x) 

 

6 + 3x   =   14 + 2x      |  – 2x   |  – 6 
 

x   =   8           𝐀𝐃̅̅ ̅̅   = 8 cm 
 

h   =   𝐀𝐌̅̅ ̅̅ ̅   =   (23  +  22  +  8) cm  = 18cm 
 

Sinus im Dreieck AM1P1 (  = M1AP1 ) 

 sin   =  
𝐏𝟏𝐌𝟏̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

𝐀𝐌𝟏̅̅ ̅̅ ̅̅
  =  

𝟐

𝟐 + 𝟖
   =  0,2 

    =   sin–1 (0,2)      11,54°   
 

Tangens im Dreieck AMC (  = MAC ) 

 tan   =  
𝐂𝐌̅̅̅̅̅

𝐀𝐌̅̅ ̅̅ ̅
        tan 11,54°  =  

𝐂𝐌̅̅̅̅̅

𝟏𝟖
 

 𝐂𝐌̅̅̅̅̅  =  18  tan 11,54°    3,68 cm 

d   =   𝐁𝐂̅̅ ̅̅    =   23,68 cm   =   7,36 cm 

 

 
 

 

 
Eistüte = Kegel mit Radius  r = 𝐂𝐌̅̅̅̅̅  und  Höhe  h = 𝐀𝐌̅̅ ̅̅ ̅ : 

VKegel   =    
𝟏

𝟑
  𝐂𝐌̅̅̅̅̅ 2   𝐀𝐌̅̅ ̅̅ ̅   =    

𝟏

𝟑
  (3,68 cm)2   18 cm      255,27 cm3 

V2 Kugeln   =    
𝟒

𝟑
  r1

3     +   
𝟒

𝟑
  r2

3     =    
𝟒

𝟑
    ( 23 + 33 ) cm3      146,61 cm3 

  p (Luft)   =    
𝟐𝟓𝟓,𝟐𝟕  – 𝟏𝟒𝟔,𝟔𝟏

𝟐𝟓𝟓,𝟐𝟕
    100 %      43 %


